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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Tájékozzuk magunkat! 

(KNG.) Azt, a ki ismeretlen helyen, utba- 

igazitás nélkül, sötétben, indul el, ha baj éri ne- 

vezhetjük könnyelmünek, meggondolatlannak, ki 

saját becses énjét nem sokba veszi; hanem a ki 

tudja, hogy a téren melyen vezérvilág nélkül 

kell áthatolnia, számtalan törvetés vár, reá s még 

is csak ugy vaktában vág neki, sőt maga után 

csábit másokat is, az annál nagyobb bünt követ 

el, ménnél többeket vezetett tájékozatlanul a nyak- 

törő ösvényre. A politikai küzdelem terén az utóbbi 

eset a gyakori. Itt lépésről lépésre csak ovatosan, 

körültekintve, előrelátólag számitva lehet a bizton 

haladást megkisérleni; ha azután a pártvezérek el- 

mulasztják a legkisebb részletekbe beható szemlét, 

ha rohanva haladnak a ködös távolban képzelt czél 

felé, vajmi nagy meglepetés érheti őket, pártjukat, 

s hányszor nemcsak az eltévedt töredék, de az 

egész nemzet keservesen adja meg az árát a tá- 

jékozatlanságnak és hosszu ideig kell hogy meg- 

sirassa a könnyelmüség koczkáztató lépéseit, a 

könnyenhivőséget. 

Tájékozzuk magunkat tehát, mielőtt dologhoz 

látunk. 
Az erdélyi részek oly kényes politikai terre- 

num, melyhez hasonlót államokszerte hiába keres- 

nénk. Ha valahol, itt van gyakorlott politikai ve- 

zérekre szükség. Itt a főkortesi képesség, mely 

legtöbbnyire nem tart egyebet szem előtt, mint a 

párt érdekeinek minden áron győzelemre juttatá- 

sát, - kiszámithatlan, visszapótolhatlan károkat 

okozhat a magyar államnak ép ugy, mint a demo- 

crat alkotmányosságnak. 

Hajdan az erdélyi magyar politicus feladata 

volt a lavirozás, balanceirozás török és német közt, 

támaszkodva a királyhágóntuli magyar elem köze- 

lebb esó zömére : ma a magyar államiság, a nem- 

zeti kormany tekintélye kell hogy a magyar állam- 

férfiu zászlója legyen; ez alatt kell sorakoztatnia, 

s tömöriteni mindazokat, nemzetiségi különbség 

nélkül, kik a magyar haza épségének, alkotmányos 

szabadságának hivei. Ez országrészben mindazok- 

nak, kik magukat magyar politikusoknak tartják, a 

pártérdeket soha sem szabad az állami érdekkel 

coordinálni, annál kevésbbé azt e fölébe helyezni; 

különben, nemhogy a párt nyerhetne valamit, de a 

nemzet veszthet sokat – nagyon sokat. 

Vajjon maggondolták-e ezt, különösen az 

ellenzéki oldalon? Kétlem. 
A választási küzdelmekre mindenáron szeret- 

nék megnyerni a román választokat, és ime még 

alig vagyunk a tusa kezdetén, már is kiderül, hogy 

nem ismerik az utakat és czélt, melyen és melyfelé 

az ellenzéki részre netalán hajlani kész „passivis- 

ták haladnak, tartanak. Igy akarnak helyes poli- 

tikai csatatervet késziteni ?! 

Ez rosz jel, a tájékozatlanság bizonysága. 

Hogy az ugynevezettromán „activisták"-ra a 

balpárt nem számithat, ezt vezéreiknek, mint po- 

litikusoknak tudni kell; csak ugy remélhetnek te- 

hát román segédserget, ha Baritiu pártja egyidőre 

felhagy a szenvedőleges magatartással, s kész egy 

magyar párt karján körsétára; ámde bizonynyal 

nem azért, hogy a magyar állam érdekeit szol- 

gálhassa. 

Nézzük csak min tőri fejét a rövid actiora 

valószinüleg vállaikozó román „passiv" párt ? 
A „Gaz. Tr.* legutóbbi (38.) számában 

nyilatkozik a névtelenül küzdő fővezér, s a szer- 

kesztő ament mond erre. Legelőbb a román actio 

pártot támadják meg, miért mondja a „passivitás 

politikáját" gyakorlatiatlannak, mely „semmi ered- 

ményt sem mutathat fel4; vádolják azzal, hogy a 

n.-szebeni utolsó conferentián megingatták a romá- 

noknak „hagyományos politikájukba" vetett bizal- 
mát, hitét; az activisták vezéreit pedig azzal gyanu- 

sitják, hogy ezek a kormánynak akartak szolgálni 

és nem a nemzeti ügynek, ezért vakeszközeikkel 

a conferentián megszavaztatták „a választást a 
magyar országgyülésre. 

A „Gaz. férfiai szerint, a n.-szebeni con- 

ferentia tagjai ezt csak saját személyükre nézve 

határozhatták el; mert nem képviselték az egész 
román nemzetet, a minthogy ők maguk is egy nagy 
gyülés tartását inditványozták. A n.-szebeni acti- 
visták — ugymond — csak azt akarták egyelőre 

kivinni, hogy a románokat kimozdithassák a passi- 

vitás teréről, csak „a passivitás nymbusát akarták 

megtőrni. 

nagy gyülés ismét a passivitás mellett fog nyilat- 
kozni; de, föltéve, hogy a románok részt vesznek 

elő magukat : 
vagy a választott román képviselők, vagy 

maga a román nagy gyülés kimondhatja azt, hogy 

bármelyik álljon elő, az általuk óhajtott czél fog 

káros passivitást elhagyassák a románokkal igy 

A Gaz." lehetőnek tartja, hogy a tartandó 

a választásokban, következő eshetőségek adhatják 

a megválasztott román képviselők ne menje- 

nek be a pesti országgyülésbe, — 

vagy azt is, hogy lépjenek be, s csatlakoz- 

zanak a kormánypárthoz; ö 
ugy azt, hogy a balpárttal fogjanak kezet; 

végre lehet, hogy azt határozzák el, hogy 

egyik párthoz se csatlakozzanak, hanem formál- 

janak „független nemzeti pártot". a 

Szemügyre vevén mind ezén eshetőségeket 

ugy találja a „Gaz.4, hogy az activisták vezérei 

nem állithatják azt, miszerint a négy eset közül 

eléretni; ily korlátolt felfogást náluk nem keresve 

azzal gyanusitja őket, hogy a vaksorsra bizzák a 

továbbit, csak azt akárták elérni, hogy a szerintők 

gondolkozva: 

„csakhogy egyszer kimozdithassuk a romá- 

nokat a passivitásból, hadd menjenek a szavazó 

vedrekhez, majd tudunk mi arról gondoskodni, 

hogy a mi kedvünk szerint járjanak el.4 

A „Gaz. férfiainak óhajtása tehát az, hogy 

a nagy conferentiát ne tartsák „az activisták fész- 

kébené (N.-Szeben), mert oda nem is gyülne 

annyi román, mennyi a román nemzetet igazán 

képviselhetné; a legfőbb óhajtása pedig a román 

passiv pártnak az, hogy az egybehivandó nagy 

conferentia proclamálja 

„az egyedüli igaz nemzeti programmot: a 

román képviselők mint ilyenek ne jelenjenek 

meg a pesti országgyülésen!. Ezt a nemzeti 

programmot meg igy javitja ki a „Gaz." szerkesz- 

tője: vagy 

„lépjenek be és tiltakozzanak azon erő- 

szak ellen, mely Erdély, s illetőleg az erdélyi 

románok fölött gyakoroltatik, s azzal tüntető- 

leg hagyják oda az országgyülést". Igy akarja 

a „Gaz." éreztetni a hatalmasakkal, hogy még 

vannak románok Erdélyben. 

Ezekből kettőt tanulhatunk meg, hogy t, i. a 

román passiv párt nem hajlandó az activistákkal 

kezet fogni, sőt vádolja, gyanusitja különösen an- 

nak vezéreit; politikája pedig az, olyan állást fog- 

lalni el az ország parlamentjével szemben, milyent 

foglalt volt az erdélyi magyarság 1863,. a nagy- 

szebeni conventiculum ellenében. 

Járhat-e ezekkel a magyar állam szétdarabo- 

lására töröőkkel egy utan magyar ellenzék ? Alig 

hiszem. De ha akarna is, azok nem akarnak 

semmiféle magyar párttal együtt haladni; ők csak 

Erdély terrorizálása ellen akarnak protestálni, de 

egyik magyar párt többségét sem szaporitják. A 

magyar ellenzék tehát Baritiuékat segitené czéljá- 

ban, de viszontszolgálat reménye nélkül. Memento. 

Legujabb táviratok. 
r máj. 28. A nemzetgyülés tegnapi ülésében 

az uj ozási törvényjavaslat volt szönyegen. Chanzy 

tbk. a kormánynyal és a bizottsággal teljesen egyetértő- 

leg oda nyilatkozik, hogy a szerfölött tüzet
es vita e kér- 

désben fölöslegos s kéri a nemzetgyülést, szavazza meg 

e törvényt minden czéltalan szószaporitás nélkül Brunet 

bonczkés alá veszi a tvjavaslatot. Trochu a h
adsereg ha- 

nyatlásának kezdetét az első császárságra vezeti
 viszsza, 

mint mely alatt a fegyelem meglazult. Francziaország 

regeneralását ajánlja az ifjuság nemzeti 
szellemben neve- 

lése, a katonaság fegyelemhez szoktatása s
 a közigazga- 

tás decentralisatiója által. 

Bécs, máj. 28. A reichsrathi cseh képviselők a 

legközelebbi ülésben tvjavaslatot szándékoz
nak benyuj- 

tani, mely szerint a kormány egy millió forint kölcsön 

felvételére hatalmaztatnék fel a csehországi vizkárosul- 

tak felsegélésére. 
Triest, máj. 28. A porta kiváló köszönetét fejezte 

ki az osztrák követség utján a smyrnai osztrá
k föőkonzul- 

nak azon hatályos támogatásáért, melybe
n ez az ottani 

helyhatóságot a közelebbi zsidóüldözések alatt részesi- 

tette. 
Róma, május 28. Trautmansdorf tegnap

 nyujtotta 

át a pápának visszahivó levelőt. – A kamara tegnapi 

ülésében a miniszterelnök s az igazságügyér
 egy inter- 

pellatióra kijelentették, hogy a kormány még ez ülé
sszak 

alatt, vagy pedig a jövő kezdetén tvjavaslatot nyuj
t be a 

római vallási testületre vonatkozólag, az időpon
tot azon- 

ban tüzetesen meg nem határozhatja, mindazáltal igye- 

kezni fog a kellő pillanatot felhasználni. 

Berlin, május 28. Humbert koronaherczeg és 

neje Margit hgnő ma ide érkeztek s a vasuti indó
házban 

tattak. 

kezett Versaillesba, hogy mint tanuk kihaligattassanak. 

tervrajzokat véve fel a város alatt folyt összeütközések 

alkalmával ugy a franczia, mint a német hadsereg által 

napról napra, sőt óráról órára elfoglalt állásokról, melyei 

bizonyitékul fognak felhasználtatni a megkezdendő 

a császár, a koronahg és más kitünőségek által fogad- 

Bazaine ügyében Metzből ujabban két delegalt ére 

Magában Metzben pedig egy szakértő bizottság müködik, 

Kolozsvártt, 1872. máj. 29. 
Városi képviseletüdk ma közgyülést tartott, melyet 

a fájdalom és öröm hivott össze. 
Városunk főispánja ugyanis értesité a gyülést, 

hogy érdemes polgármesterünket oly baj érte, mely őt 

hivatalos dolgai intézésében gátolja, kéri ennélfogva a 

gyülést, gondoskodnék az iránt, hogy a város halasztást 

nem szenvedhető dolgai fenn ne akadjanak. 

1d. Hincz Gy: ur legczélszerübbnek gondolná, ha 

a tanács maga gondozná az ügyeket addig, mig jobbra 

forditja az isten a hirtelen baj által sujtott polgánmester 

állapotát; ha pedig majdan szükségét látná a tanács an- 

nak, hogy másnemü intézkedés tétessék, akkor jelentést 

teend a közgyülésnek és ez a szükséghez képest intéz- 

kedhetik. 

Ezen expediens helyesnek találtatott, és csak any- 

nyiban nyert határozottabb formulázást, hogy a válasz- 

tás szerint legidősb tanácsnok helyettesitse a polgármes- 

tert ideiglenesen. 

A főispán ur ezután előadja, hogy a királyi biz- 

tosságtól hozzá érkezett tudósitás szerint gf Lónyay 

Menyhért miniszterelnök és Tisza Lajos közleked. or- 

száglár ő nagyméltóságaik junius 4-én városunkba let- 

tek volna érkezendők, azonban azon gyász, mely az 

uralkodó-házat érte, két vagy három napra őket is visz- 

szatartja, junius 6-7-én érkeznek tehát körünkbe, jó- 

nak látná ennélfogva, ha a képviselet gondoskodnék a 

miniszter urak méltó fogadtatása iránt. Eddig az ilyen 

ünnepélyes alkalmakkor arra rendelt bizottmány 
szokott 

eljárni, most is bizottmányt ajánlana e czélból. 

Filep lstván ur azt tartja, hogy a kormányzó urak 

körünkbe való érkezése városunknak oly ünnepe lesz, 

melyre Kolozsvár és Magyarhon erdélyi része régóta 
vár, 

méltó, hogy hatóságilag legyen gondoskodva az ünnepé- 

lyes fogadtatás iránt. Helyesli a bizottmányt ajánló in- 

ditványt és kéri a főispán urat, hogy abba tagokat 
jelöl- 

jön meg. 
Erre a főispán ur valami 25 tag nevét olvassa fel, 

a kik elfogadtatnak. 

Hajós ur időkimélés tekintetéből ajánlaná, 
hogy a 

bizottmány a közgyülés után azonnal itt maradna ésita- 

nácskoznék a teendők felett. Ezen gyakorlati inditvány 

közhelyesléssel találkozott. 

Galgóczy ur felemliti, hogy az ily ünnepélyes 
fo- 

gadtatások alkalmával ki szokták világitani a 
várost, és 

más ünnepélyességeket rendeznek ; ámde 
most az ural- 

kodó-háznak gyásza van, illő, hogy e gyászban a város 

is részt vegyen, örömének pedig aként adjon szebb és 

maradandóbb kifejezést, hogy a kivilágitás- 
és ünnepé- 

megörökitésére egy jótékony czélü alapitványra forditsa. 

Nagy Péter ur erre megjegyzi, hogy az uralkodó 

ház fájdalmában nem önző, és nem veheti rosz neven, 

ha a város örömnapjait méltóan ünnepli m
eg, ezt ugyan 

ürügyül jól lehet használni, de a ki ellenszól, a város 

vendégszeretete és hirneve ellen tesz. 

Galgóczy ur azonban kifejezi, hogy ő nemcsak 

ellene nincs az örömérzés méltő megünnepelés
ének, de 

sőt azt gondolja, hogy akkor ünnepel a város legszeb- 

ben és legméltóbban, ha egy mulékony kivilágitásnál 

maradandóbb emléket emel örömünnepének az általa 

ajánlott alapitványban. 

Berde ur felfogása szerint nem lehet h
elyén most 

már a felett tanácskozni, hógy a tisztelet és ünneplés 

minő jeleivel fogadtassanak az érkezők, m
ost csak azzal 

kell tisztába jönni: vajjon vendégként fogadja-e a
 város 

a magas urakat. 

lálja a fogadtatás és ünnepélyességek részleteit meg- 

határozni. Ugy gondolja, hogy az érkező urak a város 

vallás-, nemzetiségi- és pártkülömbség. 

csak helyeselni és tisztelni tudja. 
Dr. Dobránszky. 

Andrássy gróf beszélgetése egy 
románnal. 

egyik vezére, s egyszersmind képviselője között Aud
rássy 

A beszélgetés hitelességeért a nevezett dap vállal fe- 

lelősséget. - - A meg nem nevezett oláh képviselő pa- 

Andrássy gróf kérdi : „S melyek azon igazságtalanságok ? 

Nem egyenjoguak-e önök ? Vannak-e a magyaroknak 

kívételes jogaik, melyekkel a románok ne birnának ? — 

Nincsenek 114 — felel a román képaiselő. De elte- 

kintve ettől fő panaszaink a következők: Elősz a 

az erdélyi unió a románok akarata ellenére vitele 

resztül; másodszor, hogy a nemzetiségi tő n 
czimének paródiája, s a magyarok javára meg 

viselők okai, hogy a nemzetiségi törvény hézagoz. Mi 

perben. délyt illeti, meg nem foghatom, honnan származik a ro- 

mánok idegenkedése az uniótól, holott nézetem szerint 

igaz azon föltevés, hogy mi Daco-Romániát aka 

hogy mily vélemény uralkodik Románia felő 

lyességek megtakaritott költségeit az emlékezetes nap 

helyet, a törvényhozás függetlensége tekinteté 

Hajós ur is a kirendelt bizottságra tartozónak ta- 

vendégei lesznek, a kik irányában megszünik minden 

E felfogást minden loyális és vendégszerető polgár
 

A bécsi „Osten"t közelebbi száma egy beszélgetést 

közöl, mely állitólag Andrássy gróf és a magyar románok 

grófnak külügyministerré történt kinevezése előtt 
történt. 

naszkodik az irántuk elkövetett igazságtalanságok miatt. 

egy közigazgatás 

stütte 2 

Nyiltt ki 
küldése mellett 

t Előfizetések 
barro önanrn mszerk 

zados szolgaságukból fölszabadulta 

dolattal kell birniok: — Az erdé 
de mi tudjuk mit jelent ez, s mi 

adásába beleegyezni.44 — Nem akarjuk Erdél 
tani, - ugymond a román – sem pedig R 
nincs elég hatalma, hogy azt fegyverrel elv 

pitani.Mi Erdély autonomiáját csak nemzeti érd 
biztosítása ezéljából követeljük. Andrássy : „Tudjuk hogy 

Pontos értesüléseim vannak ide vonatkozólag, s ismerem 
a kölföldi románok tervét, miszerint kedvező piltanatb 

föllázitsák és fölfegyverezzék Még azon pontokat 
merem, hol a románok be akarnak törni. De ép ol 
tossággal ismerem azon pontokat is, melyeken a románo 
megsemisittetnek.4 Andrássy ezután fölemliti, hogy Fran- 

Oláhországot kinálták Magyarország-Ausztrián: 
az ajánlatot visszautasitotta. A nagyhatlmak — 

tovább, —kételkednek sa pártok által szétmarczangolt 

Románia életképességében; nem hiszik, hogy Románia 
keleten hivatást legyen képes betölteni, — ha én ma egy 

ezipőimet a sok hódolati fölirat— 

tani társadalom. Ez által resak a 

Ha a románok közti izgatást meg akarják szüntetni, elé 
gitsék ki a románokat, s szövetkezzenek románokkal. 

Andrássy (gondolkozás után): Csak egy embert ismerek 
Romániában, kivel egyet tudnék érteni 
gyarórszág, ai magyar-román szövetség barátja./ 

Fzek a beszélgetés főbb vonásai rövid kivonath 
mely ha mem hirlapi kacsa, ugy Andrássy szávai 

kifejezik a magyar nemzeti politikát. 

Horváth Boldizsár képvisel 

rendihaz sem határozatlan jogkörénél, sem egyi 
sánál fogva nem maradhat továbbra fenn. 

A felsőház rendeltetése az, hogy a pái 
állván, erkölcsi tekintélyével tudományával, higgadt 

gával ne akadályozása legyen az alsóház tö 

hanem csak mérséklője akkor, ha azt netalán 

dezésénél tehát egyik lényeges szempent az, hogy an 
viszonya az alsóház irányában szabatosan megállapi 
sék s visszavet a kellő korlátok közé szoritt: 

alakitásánál figye kell, az, hogy ! 
rosz szellemet, hogy ne tegyük azt egyes privil 
osztályok monopoliumává Chely gyol 
önző érdekek személyesítőjévé ; 
mennyiben a korona kinevezése 

dithatlanok legyenek. 

Imtézmé: 
szék. Még m 
meg ez eszmét, de az, fáj 
hangra. 

A birói hatalom gya 
egyik alapelve a közigazgatás 

zéstől. Ámde ez elv nem vihe 
mindaddig, a mig ne 

Trozza a közigazg



sat felelős parliamenti kormánynyal 
y azzal ellentétbe állitni. Ezen intézmény 

orderejü hivatása abban állana: hogy előkészitse 
vényjavaslatokat az illető szakminiszter által kijelölt 

i rányban s alapelveken, a melyek iránt csak akkor tenne 

zrevételt az illető miniszternek; ha azok összeütközésbe 

jönnének valamely organicus törvénynyel, vagy egy más 
szakminiszter által felállitott alapelvvel. Ez esetekben a 
minisztertanács döntene. 

A codificatió, tisztelt polgártársaim, egyike a leg- 

magyobb és legnehevebb feladatoknak. Oda nemcsak a 

hazai törvények és viszonyok alapos ismerete kivántatik, 

hanem az is, hogy éber figyelemmel kisérjük az összes 
urópai törvényhozás fejleményeit, a tudomány vivmá- 

nyait s az uj alkotások gyakorlati eredményeit. E fel- 

adatot nem lehet dillettansok által megoldani. 

Ez okból ma is hangsulyozom az államtanács el- 
obdázbhatlan szükségét, mint, a mely nélkül törvényhozási 

alkotásainkban a következetes i irány, az egyöntetüség, a 
kellő összhangzat mindvégig hiányozni fog. Egyébiránt 

nmem az elnevezésre, hanem a testület hatáskörére s 
egybeállitására helyezvén a fősulyt azt, vajjon e testület 

államtanács, vagy codificáló bizottság nevét nyoriee a 
keresztségben, alrendü kérdésnek tekintem. 

Közlekedési ügyeinkben nemzetünknek egy nagy 

hibája van, az, hogy csak vasutakért lelkesedünk, ellen- 
ben közutainkat elhanyagoljuk. (Ugy van 1) Ez orvosi 

nyelven szólva, annyi, mint megteremteni a test nagy 
arteriáit, ellenben megfeledkezni a capillaris idegekről, 

holott, ez utóbbiak nélkül a nagy arteriák jótékonysága 
elvesz a testre nézve. CTetszés.) 

E hibás felfogás, ezen egyoldalu irány oka annak : 
hogy vasutaink majdnem kizárólag az átviteli kereskedés 
számára vannak, s épen ezért jövedelmezőségük is cse- 
kélyebb, mint lennie kellene. A vasutak áldásait csak 

akkor fogjuk érezni teljes mérvben, csak akkor válnak 
azok anyagi felvirágzásunk valódi emeltyüivé, ba helyes 
közuti rendszer segitségével kapcsolatba hozatnak az or- 

szág minden részeivel. Most a vasut sok ihelyütt hiában 
van azokra nézve, a kiket csak egy pár órányi távolság 

választ el attól; hiában van azért, mert az év némely 

rés feiben sértengerben fulnának aly amig a vasutakhoz 
érnének. S e baj a mi iszonyaink közt annál nagyobb, 
minthogy Mivitelre szánt czikkeink belértéke, azok su- 
lyához képest aránytalanul csekély, s ennélfogva eme 
czikkek a szállitási költségek terheit sokkal inkább meg- 
érzik, mint például azon behozatali czikkek, a Imelyok 
lcsekély suly mellett nagy értéket képviselnek. 

innélfogva fontosnak tartanám, ha a vasutak spo- 

rendszerünk egész összegében, vasuti és közuti hálóza- 

tunk együttlegesen, s összhangzatosan állapittatnék meg. 

dlelyeslés.) 

Egyik főfeladatunk gondoskodni az ország biz on- 
ságáról, s a honvédelem eszközeiről. A közös hadsereg 

megszüntetését azonban, s egy külön magyar hadsereg 

alakitását nem tartom sem lehetőnek, sem czélszerünek. 
Lehetőnek azért nem: mert alterálná a kiegyezést; s 

czélszerünek azért nem: mert elviselhetlen terheket 
rakna a nemzet vállaira. Ellenben semmi akadályt sem 

látok arra nézve, sőt kivánatosnak ismerem, el, hogy 

honvédségünk, mint a közös hadsereg kiegészitő része, 

mielőbb müszaki csapatokkal is elláttassék. CÉélénk 

tetszés.0 

Ideje volna már adórendszerünk reformjára is ki- 
terjeszteni fgyelmünket. Igáz ugyan, hogy a Teform e 

téren a legtöbb nehézségekkel és legnagyobb akadályok- 

kal találkozik. Nem apaszthatjuk el az államháztartás 
egy vagy más jövedelemforrását, még mielőtt annak 
pótlására egy uj és czélszerübb forrást nem nyitottunk 
volna. Itt semminemü combinatiót nem tanácsos puszta 

theoriára épitni, hanem számokra, s a gyakorlat ada- 

taira kell fektetnünk: Mindemellett ugy hiszem, hogy az 
alkotmányos kormányzat óta gyüjtött öt évi adatok a 

kormánynak elégséges tájékozásul szolgálhatnak arra 

nézve, hogy az általa követendő rendszer iránt magát 
elhatározhassa, s azt a törvényhozás birálata elé ter- 

jessze. Nem is kételkedem arról, hogy a jövő ország- 

gyülés egyik legfontosabb tárgyát a kormánynak ide vo- 
natkozó javaslatai fogják képezni. 

Pénzügyekben egyébiránt azon elvet vallom : hogy 

a fukarság nemcsak nem egyértelmű a takarékossággal, 
hanem ennek gyakran épen ellenkezője. Hasznos befek- 

tetésektől pénzt megvonni nem egyéb, mint megtaka- 

ritni a filléreket a réven, de később aztán forintokat 
dobni ki a vámon. Azért nem pártolhatnám soha az 

olyan szükkeblü pénzügyi politikát, a mely egy habár 
jelentékenyebb kiadást is meg akarna tagadni, a midőn 
azzal közvetve a nemzet szellemi vagy anyagi fejlődésé- 
nek kétségtelen lendületet nyujtanánk. (Helyeslés.) 

Pénzügyi helyzetünk javulása nagy mértékben 

függ, kereskedelmünk s iparunk felvirágzásától, ez pe- 
dig viszont attól, hogy számára a könnyü, olcsó és biztos 

hitel forrásai nyitva álljanak s önző érdekek által ne 

zárassanak elvelőtte épen akkor, a mikor azokra épen 

legnagyobb szüksége van: Ez okból örömmel üdvözölnék 

mikden oly intézkedést, a mely e czélt biztositaná. 
(Vége köv.) 

UJDOVSÁGOM. 
Kolozsvár, május 31. 1872. 

—- A k.-monostori önkéntes tüzoltó-egylet 
f hó 29-én választá meg tisztjeit. Csapatparancsnok lett 

Simon József, mászvezető Szabó Gábor, első szivattyus- 
vezető Pataki Lajos, második szivattyusvezető Tulogdi 

Samu, szertárnok Bene József, segédtiszt Pethő; Miklós. 

Mint halljuk, az egylet rendszeres szolgálata junius else- 

jén veszi kezdetét. 

- MHonvéd-emlék. A „Zips. Anz.6 irja: A 
adicus megszavazása helyett mindenekelőtt közlekedési Faragó ur álfal tervezett és idomitott honvéd-alak, mely 

a branyiczkói ütközet emlékeül van szánva, egy sepesi 
vasmüben öntetett és mint sikerült münek sok bámulója 
van. Az emlék felállitását már mi sem akadályozná, 
azonban a vasmü igazgatósága engedélyt kért az 1848. 

honvéd-egylet választmányától, hogy e szép müvet a vi- 
lágkiállitásra Bécsbe küldhesse. A megkeresésnek kész- 
séggel hely adatott; s a kiállitás nemcsak Faragó urnak, 

hanem a Szepességnek is becsületére fog válni. 

— A kolozsvári hitelbank és zálogkölcsön- 
társulat f. hó 28-n tartott közgyülése a mult évre osz- 
talékul részvényenként 22 ftot állitott meg, a mely jul. 
1-től kezdve felvehető. A lelépett elnökök helyébe meg- 

választotta báró Bánffy Albert és Simon Elek urakat. 
— Gyermek felügyelőnőket (magyar bonne- 

okat) képző intézetet:létesitő egylet alakitása végett nyil- 
vános gyülés tartatik vasárnap, junius 2-án d. e. 11 

órakor a városház nagy termében, melyre a nevelésügy 

barátait, hölgyeket és férfiakat, különösen a szülőket 
tisztelettel meghivja a szervező bizottság. 

— Nyilvános köszönet. A f. é. május hó 20-n 
a sétatéren megtartott ,,népünnepély" rendező-bizottsága, 
a mai napon beferjeszté alólirthoz — mint a sétatér pénz- 
tárnokához — részletes számadását, mely szerint azon 

ünnepély bevétele — belépti jegyekből 1024 ft 70 kr, 

fejülfzetésekből 15 ft 30 kr — összesen 1040 ft, azaz 
egy ezer és negyven forint volt; — levonva ezen be- 
vételi összegből a kiadást 295 ft 63 kr, azaz kétszáz 
kilenczvenöt forint és hatvanhárom krajczárral, mint 
tiszta jövedelem 744 ft 37 kr, azaz hétszáz negyven- 
négy forint és harminczhét krajczár maradt meg; — 
a midőn ezen összeget e mai napon a sétatéri pénztárba 
hiány nélkül átvettem, kedves kötelességemnek ösmerem 

— a sétatér kezelő-bizottsága nevében a t. rendezőség- 
nek hálás köszönetet szavazni, továbbra is fáradhatatlan 
buzgalmuk- és jóakaratu pártfogásukba ajánlván sétaté- 

rünket. - Kolozsvártt, 1872. május 22-én. Dr. Hintz, 
sétatéri pénztárnok. 

— Érdekes epizod. Vasárnap reggel, midőn a 
Kossuth Lajos jelöltségéte hirdető óriási plakátokat 
Pest utczáin szerte felraggatták, azok közül a Curia 
épületére, - épen a sarokra is — jutott egy. E felrag- 

gatott felhivásokat többen állták körül mindenütt a ki- 

váncsiák közül, megtudandók, hogy mit tartalmaz azon 

felhivás, melyről már messzire szembeöltött az óriás 
betükkel nyomott „Kossuth Lajosi szó. A curia épületé- 
nek sarkaira felraggatott felhivás mellett is megállott egy 
uti ember s a felhivást olvasni kezdte. Azonban alig 
hogy annak olvasásába mélyedt, a curia tulbuzgó kapusa 
azt leakarta előle szakitani, de az illető uri egyén e sza- 
vakkal mentette azt meg a megsemmisüléstől. ,Ne bántsa, 
mert ha mi ma letépjük a plakátokat, nemsokára letépik 
a zászlókat is". — S ez az uri egyén Tóth Vilmos bel- 
ügyminiszter volt. 

— Egy temesvári fazekasmester oly kitü- 
nően késziti gyártmányait, hogy a távirdai gálvánüte- 
gekhez szolgáló anyagedényeket távol külföldre is szál- 
1itja a megrendelők nagy megelégedésére. 

— A franczia tüzérség végleges szervezése 
után összesen harminez ezredből fog állani, mig jelenleg 
csak huszat számlál; ehez fog járulni egy külön hidászati 
ezred; mindentüzérezred tiz üteg táborirágyuból fog ál- 

lani s igy a harmincz ezredre 300 üteg, azaz 1800 ágyu 
esik. 

(Neerolog.) Kovács Teréz és Kovács Árpád, a 
8-ik gymn. osztály tanulója, mint atyátlan s immár 
anyátlan árvák, saját magok, gyöngéd rokonaik: Stark 
József, választott polgár és szappangyáros családjával; 
néhai Stark Eugenia, Demeter Károlyné, férjével s 
gyermekeivel; Stark Károlina és Emilia, Jancsó Jó- 

zsefné, férjével s gyermekeivel; végre számos rokonaik 
nevében, a fájdalom legdulóbb keservében jelentik, a 
hőn szeretett jó anya, testvér és rokon, néhai Stark 
Teréz, özv. Kovács Lajosnő, élete 45-ik, özvegysége 
14-ik évében, f. hó 26-án, hosszas és kinos szenvedé- 
sek után történt csendes kimultát. Az áldott jó anya és 
testvér, kinek családi boldogsága oly rövid volt, a bá- 
natos emlék lassan emésztő érzelmei alatt hervadott el 
idő előtt, de gyengeségében is páratlan hüség, szeretet 
és önfeláldozással töltötte be anyai szent kötelességét 
kiskoru árvái körül, kik a kegyelet legbensőbb hálájával 
áldják s áldani fogják annak emlékét, ki nékik élt s 
boldogitásokban találta boldogságát. - Az áhitat lelké- 
vel imádkoznak most ravatala körül: hogy az egek ura 
fáradt testének békét, lelkének örök fényt és dicsőséget 
nyujtson ama jobb világban ! Hült tememei f. hó 28-án 
d. u. 5 órakor fognak hidutczai 317. számu lakásáról, 
felettek tartandó halottas könyörgés után, az óhajtott 
és megérdemlett nyugalomnak átadatni, mely végtisztelet 
tételre szomoruan hivatnak meg rokonok és ismerősök. 
Béke és áldás lengjen sirja felett! Kolozsvártt, 1872. 
május 27-én. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 29-ről: 50, Metalliues 64.70. 50/, Nemzeti 

kölcsön 71.90. 1860-diki államkölcsön 103 70. Bank- 
részvények 837. Hitelrészvények 333.50. London 112. 
70. Ezüst 110.85. Cs. kir. arany 5.41. Napoleondor 
8.995/ 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50. 
Temesi 79.50. EÉrdélyi 79 94. Horv.-Slavon 84 — 

Felelős szerkesztő : Sándor János. 
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[15-401] 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANIEBLER VMóÓ 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 111 órától 1-ig 
és délután 3 órától 3-i.. 

DLakik Pesten, Lipót- -város, nádorutcza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

TMDijjal ellátott levelekre azo 
nal válasz adatik. 

cnunER NANOS-nál Pesten, 
Lipótváros, Szécheny- -utcza, 

mindig készletben van bármely mennyiségü 

elnih ydraul, Cementmész, angol szab. Portland- 
ho Cement Robins és társától, 

kehlheimi márván 
7 aszfalt, zeolith- fedéltábla, 

tala koczkák sat sat. 
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